



天注阳光100 “感动东营·十佳人物” 评选

2015年8月4日 星期二 见习编辑:纪楠 美编:陈惠芳

“感动东营·十佳人物”候选人张保华： 创业不能轻言放弃

本报记者 孙川

1994年从学毕业后，张保华就一直在国营企业工作，十多年的工作经验为他以后创业积累了丰富经验。2010年，张保华创办了自己的机电设备公司，从零开始，一步步做到现在的规模。创业的这些年，除了一直支撑自己的坚韧毅力，还有一直陪伴着他的创业团队。



图中人物为张保华。(图片由受访者提供)

“创业过程中必须具备一种坚韧毅力”

1994年，张保华毕业后被分配到了青岛一家省属国营企业，1998年到青岛一机电公司工作，期间，张保华干过技术员、采购主管、经理室主任、机加工分厂副厂长、技术部副部长、生产部副部长等职，为之后的创业积累了经验。

“刚就业那会，在国企也没有感到太大的压力，但随着市场的竞争激烈，我也慢慢感到原来的经营模式不适合企业发展。”张保华说，那时他就萌生了自己创业的念头。

在积累了一段时间后，张保

华于2010年3月辞职回到东营，并创办了东营顺风机电设备有限公司，根据市场及企业发展需要，张保华的公司于2012年更名为东营华浩石油装备有限公司，以设备制造、机械加工及国际贸易为主。

张保华创业可以说一切都是从零做起，“需要时时自己给自己打气，‘一切会好的’是那段时间我最常跟自己说的。”缺工人时，张保华就是工人；缺技术人员时，张保华就是工程师；缺销售人员时，张保华又变身成了业务员。他还常鼓励身边的人，“世间没有救

世主，能够使自己获得美好生活的只有靠自己。”

张保华认为，知识固然重要，但百折不挠的精神和坚韧的毅力更为重要，“许多人的成功在于执着，多数的失败在于放弃。”

作为一家企业的掌舵人，张保华无数次暗示自己，不敢说放弃，也不能说放弃，“跟随我的兄弟姐妹，在企业最困难时留在企业，支撑了企业，成为企业脊梁，这就让我感到了一种必须带领他们跨过困难走向光明的责任。”

“创业必须组建一支精英团队”

2010年刚从国营企业出来时，张保华受传统观念影响较大，认为人多力量大，但自己干了几年后，张保华的观念发生了很大变化，“市场需要稳定培养精英，形成骨干，进而稳定骨干。‘人尽其才’最重要，必须做到人员的精干。”

张保华说：“现在产品的利润空间变小，市场需求量降低，人工成本上升，必须拥有一个高效的制造及经营团队，否则很快被淘

汰出局。通过近一年的调整，张保华的企业收到了明显的效果，订货量明显增加，从经营上看到了企业的曙光和美好的前景。

在张保华看来，创新是企业进步的灵魂，也是职工提升素质的源动力。自2010年3月公司创建以来，他一直将科技进步、技术创新，吸纳人才放在首位。在实际工作中，张保华也一直鼓励技术人员敢于探索，勇于创新，积极参与。到目前，张保华的团队累计开

发了十几种产品类型，申请专利的产品达到10项，同时也已经与山东大学等高校建立了技术交流、研发机制，特别在环保技术等方面取得显著成效。

“今年3月，青岛的一家企业委托我们设计一条自动生产线，重点在于自动化程度高，而且要高效环保。”张保华说，这类订单逐步增多也说明公司通过创新来找市场，扩大市场的战略正逐步开始发挥作用。

“感动东营·十佳人物”候选人曹荣艳： 家庭主妇变成公益达人

本报记者 张婧婧

今年34岁的曹荣艳曾经是个普通的家庭主妇，一次做义工的经历让她爱上了公益事业。在从事公益活动的五年时间里，她帮助过孤儿、自闭症儿童以及山区贫困学生等100余人。



从事公益活动的这几年，曹荣艳和她的团队一直在路上。(图片由受访者提供)

为帮助贫困山区儿童 她亲自跑去沂蒙山区考察

今年34岁的曹荣艳是两个孩子的妈妈，在从事她的公益事业前，曾经是个普通的家庭主妇。

曹荣艳说：“在相夫教子的几年里，她有很多的空余时间。一次，无意间翻阅微博，她看到了朋友做义工的经历，感觉心中一颤。”就这样，曹荣艳开始了她的公益之路。

她参加的第一次公益活动，是2010年在东城康复中心为智力

障碍、自闭症儿童打扫教室卫生。“内心满满地都是充实感，原来最大的快乐是帮助别人，比之前逛街有意义多了，而这样的生活方式正是我之前一直想要寻找的。”曹荣艳说。

曹荣艳的资助对象不少是父母一方有伤残或无父无母的孤儿，而为了真正帮助贫困的孩子和家庭，她曾自费跑去沂蒙山区考察，“这样做是为了避免不符合

条件的人接受救助，而且这样对公益团队和受助人都更加负责任。”

考察中，除了考察家庭的贫困程度外，曹荣艳更侧重做好与资助对象的沟通，以打消受助儿童自身的压力和顾虑，“让孩子们知道我们资助并不求回报，只是帮助他们暂时走出困境，待学业有成有余力后，他们可以帮助更多的人”。

帮助100多名弱势群体 引导更多人加入志愿者队伍

在资助贫困山区儿童之余，曹荣艳还特别关注环境污染，为此组织了“东营蒲公英平台”，并开展生活垃圾分类的公益活动。

为了让大家关注环境污染，同时还募集到公益基金，曹荣艳买来白色垃圾桶，通过小朋友的手绘，将其分为可回收垃圾、不可回收垃圾及厨余垃圾三类。“在小

朋友绘画的过程中，我会给他们讲如何将垃圾正确分类，让他们不仅能将不同垃圾桶的功能区分

出来，还将这些知识运用到日常生活中。”曹荣艳举了几个例子，可回收垃圾的手绘上可以画上矿泉水瓶，不可回收的可画上碎玻璃，而餐余垃圾可以用鱼骨头等来表示，“另外贴有手绘的垃圾桶还可以义卖，挣来的钱就可以用来做更多的活动。”

此外，曹荣艳还为千善助学中心组织了向山区儿童捐赠书籍和衣物的大型义演活动。

“每次活动都得到政府和社

会各界的支持和帮助，期间有很多群众主动加入我们，更让我欢喜的是很多90后、00后们在活动中一起高喊‘愿为公益事业付出一生’。”曹荣艳表示，在她的带领下，家人也开始理解她的公益事业，有了家人的支持，她的公益路走得从容而安心。

在从事公益活动五年的时间里，曹荣艳主要帮助孤儿、自闭症儿童和山区贫困学生等弱势群体，受助对象有100多名。